

广场舞治理要有“硬杠杠”

评论员观察

本报评论员 朱文龙

全国政协委员、香港河北联谊会荣誉会长屈恩在接受记者采访时表示,目前城管和司法机关没有对广场舞等活动组织以及人员进行管理的相关规定和法律依据,面对集体街舞噪音扰民、强占公共场所、妨碍公共交通等问题一般只能劝说,无法制止。因此,她建议将由广场舞等导致的扰民问题纳入法治和社会管理的范畴和轨道。

广场舞承担着中老年人健身和社交的多重功能,深受

中老年人的喜爱。在不扰民的情况下,广场舞是民众可自由选择的娱乐方式。但近年来,因为噪音问题,广场舞参与者与周边住户之间的冲突事件屡屡出现。广场舞参与者遭到高楼丢水袋,甚至鸣枪警告、用藏獒驱赶等各种“抗议”。从这个角度说,屈恩委员的建议是及时的,若得到落实,无疑给治理广场舞扰民问题立了规矩。

也必须看到,仅仅为广场舞立规矩并不能解决其所带来的扰民问题。事实上,针对广场舞的规矩并不是没有。无论是国家层面的立法,还是各地出台的规定、条例,

从音量、时间到场地等方面规范广场舞活动,不可谓不细致。比如,在2017年,国家体育总局就下发了《关于进一步规范广场舞健身活动的通知》,对广场舞的活动地点、活动行为、活动组织、活动健康作出了规定。安徽合肥从2015年起实施的《城市管理条例》则明确,广场舞等有音乐伴奏的,应按照规定控制活动时段和音量,不得影响居民生活。

但是,到了真正执行的层面,九龙治水、取证不足等带来的困扰,往往使之沦为“雷声大雨点小”。这些年来,我们极少见到因为广场舞扰

民而受到处罚的案例,大多事件往往停留于道德谴责的层面,压根起不到理想的效果。眼下经常见到的情况是,一旦遇到这方面纠纷,公安、城管、环保等部门往往是以劝解为主,最后大多是不了了之。

说到底,解决广场舞扰民问题不在于立规矩,而在于执行。光有规矩约束是不够的,规矩立起来还必须在执行环节硬起来。否则,即使纳入法治和社会管理的范畴和轨道,广场舞扰民问题照样得不到解决。

在这一点上,欧美发达国家

的经验值得我们借鉴。在这些国家,类似广场舞扰民事件很少发生。只要有一位住户反对广场舞这类活动,且有相关法律法规可依照,就得立即叫停。2013年7月,在美国纽约,一支华人舞蹈队因为在公园排练广场舞被投诉扰民,领队甚至被警察铐了起来并收到了传票。

广场舞该在什么地方跳,什么时间跳,跳的过程中要遵守什么规则,谁来协调,谁来监管,出了问题由谁且依据什么来处理,一系列问题都需要更为明晰的规范。而规范明确后,就需要更有力的执行落实,只有这样,立规矩才有意义。

学校食品安全不能依赖家长陪餐

一家之言

胡建兵

市场监管总局、教育部近日发出《关于开展2019年春季开学学校食品安全风险隐患排查工作的通知》,鼓励有条件的学校和幼儿园建立集中用餐信息公开、家长陪餐、食堂食品原料公开招标和定点采购等制度,推动学校食堂和供餐单位实施“明厨亮灶”,探索学校食品安全智慧监管。

让家长陪餐,确实可以让

家长体会到学校的伙食到底好不好,实惠不实惠,是家长参与学校伙食管理的一个办法。但学校伙食到底怎么样,主动权还是掌握在学校手里,家长陪餐最多给学校提提意见和建议,学校会不会听取家长的意见和建议,那就是学校的事了。乍看上去,家长陪餐制度还不错,但家长各有各的工作,不可能天天到学校来陪餐。学校食堂采购食材等,家长也不可能每个环节都能参与。一旦有了问题,学校可能会以家长陪餐过程中并没有发现问题为由甩锅给家长。

对于学校食品安全,学校应该负起主体责任。如果把希望寄托在家长陪餐上,不可能从根本上解决问题。近年,许多学校把食堂作为盈利工具,要么由外来人员承包,要么把食堂租给一些个体户经营,既不卫生,又不好吃,价格往往还挺贵。近日,四川成都七中实验学校小学部食堂发生了给学生供应过期变质的食物事件,许多孩子由于吃了霉变的食物,出现了长期拉肚子和便血等症状。

最要紧的,还是得从源头上进行治理。一方面,必须真正落实学校食堂非营利的性质,

学校食堂不得对外承包经营,由学校自己经营和管理。要做好成本核算,加大学生餐费的管理,确保每一分钱都真正用到学生身上。另一方面,要建立定点采购制度,与供货商签订供货协议书和安全生产责任书,提货时严把质量关。要建立食材追溯体系,一旦发现问题,必须让相关人员承担责任。采购食材交食堂时必须过秤验收,做到发票记载品名、数量与实物相符,发票记载的内容须有品名、单价、数量、金额、产地等,还须有供货商的签名和指模。

与此同时,要做好“明厨亮

灶”工作,各学校应该成立由家长和学生共同组织的膳食管理委员会,家长和学生可随时进入后厨检查。学校应授权给学校膳管会和家委会成员,只要输入用户名和密码就可查看食堂运作的视频,由此建立起一个校方、学生及家长、有关职能部门的立体监管网络。总之,只有在各个环节堵塞漏洞,才能让学生不仅吃上热饭热菜,还能让学生吃得饱、吃得好、吃得卫生、吃得营养、吃得安全。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com